

## 掀起环境执法强风暴 释放治污市场大需求

全国工商联环境商会会长、桑德集团董事长 文一波

2014年底召开的中央经济工作会议对当前经济作出了新常态的论述,并明确指出我国环境承载力已达到或接近上限,必须推动形成绿色低碳循环发展的新方式。2015年新年伊始,被称为史上最严的新环保法正式颁布实施,着重强调依法治污和严格执法。由此可见,在经济新常态下,环境保护也进入了一个新的阶段,这必将对我国的环保产业发展产生积极而深远的影响。对于如何促进环保产业发展,本人有以下几点建议:

一是地方政绩考核应强化综合环境质量指标和生活幸福指数指标。改革开放以来,以GDP为主要内容的政绩考核评价指标体系的运用,对促进我国经济持续快速增长起到重要推动作用。但也导致很多地方片面追求GDP,追捧高投入、高耗能、高污染、低效益的粗放式经济发展方式,致使产业结构不合理,资源环境破坏加剧。为此,十八届三中全会明确提出完善发展成果考核评价体系,纠正单纯以经济增长速度评定政绩的偏向。各级政府在淡化GDP指标的同时,应着力强化PM<sub>2.5</sub>、COD等环境指标和人民生活幸福指数指标,切实做到发展经济与保护环境、关爱民生同步进行。

二是在全国范围内掀起环境执法风暴。借助新环保法的实施,各地政府和环保部门应针对高污染企业展开全面排查,切实做到有法必依、违法必究、执法必严。这样才能解决长期存在的污染企业违法排污成本低于守法成本的问题,也才能真正释放出污染治理市场需求,为环保产业发展提供空间。

三是强化环境社会治理,推动环境公益诉讼。环境保护不仅是政府的责任,也是企业、社会组织、公民共同的义务,应尽快构建符合国情的政府监管、行业自律、公众参与、司法保障等多元共治的环境监督和治理体系,其中,政府应着重加强对环境PPP和第三方治理项目参与各方履约责任的监管,并联合行业组织加快淘汰落后环境技术、设备、管理方式,增强企业竞争力,促进产业升级。同时,加快完善和大力推动环境公益诉讼,赋予公众环境诉讼权。有了全社会的共同参与,环境立法将得到有效执行并进一步完善,环保产业也将随之获得发展契机。

四是将环保产业打造成真正的支柱型产业。环保产业作为国家确立的战略性新兴产业,国家已出台的各项产业政策应督促地方政府尽快落实,并进一步探讨、研究、制定、完善相关配套扶持政策,将环保产业真正打造成国民经济支柱产业,成为房地产、互联网一样的产业集群。